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GUIA DE APRENDIZAJE N° 4
ASIGNATURA: Educación Física y Salud CURSO: 5° Básico
PROFESOR: Ricardo Hernández Sáez



Ejercicio 1

Ubica una silla, pasaras lo más rápido por el suelo arrastrándote por los 4 lados de las patas de la silla, entras por un lado y sales por otro, y como tiene cuatro túneles pasaras 4 veces. Hazlo en 20 segundos, tendrás 5 segundos por pasada, ¡¡¡éxito!!!
Ejercicio 2

Ubica 5 botellas u objetos de platicos que se puedan mantener de pie, sepáralos a una distancia de 1 paso entre cada botella u objeto. Deja en un lado 5 pelotas de calcetines y toma un sartén. Párate con el sartén en la mano y 1 par de calcetines frente a la botella a 2 pasos y derriba golpeando el calcetín con el sartén. ¡Haz lo mismo con las botellas restantes, cada vez que lances una pelota de calcetines tendrás que ir a buscar otra, tienes 30 segundos para derribar las 5 botellas, y pasar la prueba, éxito!!!

Ejercicio 3

¡Toma 1 sartén y 1 pelota de calcetín o papel y comienza a dominar con el sartén al revés, tienes que dominar 60 veces sin que caiga la pelota de calcetín en 1 minuto, éxito!!!

Ejercicio 4

Haz una torre de pirámide con confort sobre una silla, mesa o mueble. ¡A una distancia de 5 pasos derriba la pirámide lanzando fuerte la pelota de calcetín con la mano, éxito!!!
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Objetivo(s) de Aprendizaje: Desarrollar la combinación de las habilidades motrices (locomoción, equilibrio, manipulación, coordinación) a través de la ejecución de juegos y/o ejercicios.


OA1 – OA11


Recomendación para realizar ejercicio en un espacio adecuado y que tenga ventilación. 











