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Bienestar y salud: Microorganismos que viven conmigo 

Ciencias para la Ciudadanía

  Unidad 1:” Salud humana y los factores que influyen en ella”.
	Nombre
	Fecha:


OA3: Analizar, a partir de evidencias, situaciones de transmisión de agentes infecciosos a nivel nacional y mundial (como virus de la Influenza, VIH-SIDA, hanta, hepatitis B, sarampión, Covid-19, entre otras) y evaluar críticamente posibles medidas de prevención como el uso de vacunas.-
Objetivos específicos:-  Conocer microorganismos y sus características
                                               -Reflexionar acerca de la importancia de los microorganismos en nuestra vida, como agentes benéficos o causantes de enfermedades.

Lea la información presentada, use su libro de asignatura páginas 38-39 e investigue en diversas fuentes, para responder lo que a continuación se plantea. Si es posible enviar la guía terminada al correo electrónico  julieta.ilse@gmail.com   en caso de cualquier  consulta que le inquiete durante el desarrollo de la actividad  puede preguntarlo sin temor  al mismo correo.
Observa los siguientes videos 
https://www.youtube.com/watch?v=lYm6VafpLCw
https://www.youtube.com/watch?v=ZuiGzs5XUWo&t=64s
Los Microorganismos que viven conmigo

¿Qué son los microorganismos?
También llamado microbio u organismo microscópico, es un ser vivo que sólo puede visualizarse con el Microscopio. La ciencia que estudia a los microorganismos es la Microbiología. «Micro» del griego (diminuto, pequeño) y «bio» del griego (vida) seres vivos diminutos. Son organismos dotados de individualidad que presentan, a diferencia de las plantas y los animales, una organización biológica elemental. En su mayoría son unicelulares y algunos pueden multicelulares.

Dentro de los microorganismos se encuentran organismos unicelulares Procariotas, como las Bacterias, y eucariotas, como los Protozoos, una parte de las Algas y los Hongos, e incluso agentes patógenos de tamaño ultramicroscópico, como los Virus.

Los microbios tienen múltiples formas y tamaños. Si un virus tuviera el tamaño de una pelota de tenis, una bacteria sería del tamaño de media cancha de tenis y una célula eucariota sería como un estadio entero de fútbol.

Los podemos encontrar en todos lados, aunque podríamos pensar que en el baño es donde más microorganismos podemos encontrar, este es un lugar que se asea de manera frecuente por lo cual hay otros objetos que acumulan más microorganismos y algunos de ellos pueden ser patógenos 

Los microorganismos patógenos se pueden dividir en tres categorías: Bacteria, Protozoos y  Virus (no perder de vista que se usa el término microrganismo de manera general, pero los virus no son seres vivos, no son organismos).
Bacteria
La Bacteria es un organismo de una sola Célula pertenecen al reino monera y son unicelulares. Su forma puede ser esférica, espiral, etc. Pueden existir como organismos individuales, formando cadenas, grupos o pares, tríos... Las bacterias son una de las formas de vida más abundantes en la tierra. Sólo se pueden ver mediante microscopio. Las bacterias se reproducen mediante la multiplicación del ADN, y división en dos células independientes  (fisión binaria), este proceso puede durar entre 30 y 60 minutos. Es importante decir que las bacterias en su mayoría son benéficas o inofensivas para el ser humano, las bacterias tienen un papel funcional ecológico específico, algunas realizan la degradación de la materia orgánica, otras integran su metabolismo con el de los seres humanos. Menos del 1% de ellas son patógenas y causante de enfermedades.
Virus
Los virus (no son microrganismos, ya que no se consideran seres vivos) son agentes patógenos ultramicroscópicos (sólo se pueden observar con microscopio electrónico) que pueden causar infecciones y que sólo se reproducen en células huésped. Los virus fuera de células huésped están en forma inactiva. Los virus se caracterizan por presentar una capa protectora. Su forma puede ser espiral, esférica y al tener un tamaño menor que las bacterias, pueden pasar filtros que permiten la retención de bacterias.

Al contrario que las bacterias y protozoarios parásitos, los virus contienen un solo tipo de ácido nucleico (ARN o ADN). No se pueden reproducir por si solas, sino que necesitan el metabolismo o maquinaria de la célula huésped para asegurar que la célula infectada produzca más virus hasta que es destruida y estos patógenos se liberan infectando otras células, de esta forma se reproducen.

Al contrario que las bacterias, los virus no están presentes en el ser humano de manera natural. Cuando las personas quedan afectadas por un virus, estos generalmente se eliminan del cuerpo humano mediante secreciones.

No existen virus beneficiosos para la salud; todos son patógenos y no pueden eliminarse con antibióticos (medicamentos específicos para eliminar bacterias). Las infecciones virales sólo se tratan, erradicando los síntomas.

Clasificación

Pueden clasificarse en 6 grandes grupos, atendiendo al tipo de organismos que afectan: 

Fitófagos: cuando atacan a las plantas, las que determinan multitud de enfermedades.

Zoófagos: cuando atacan a los animales. 

Dermatropos: que afectan a la piel (viruela, herpes, sarampión), 

Neumotropos: que afectan a las vías respiratorias (gripe, neumonitis), 

Viscerotropos: que atacan a diversas vísceras (hepatitis víricas, etc.), etc. y los 

Bacteriófagos: cuando atacan a los cultivos bacterianos, esta última categoría reviste gran interés, ya que ha permitido llevar a cabo una serie de experimentos que han conducido a dilucidar algunas de las muchas incógnitas en el campo de la genética molecular.

Protozoos parásitos
Los protozoos parásitos son organismos unicelulares. Estos se caracterizan por presentar un metabolismo complejo. Se alimentan a base de nutrientes sólidos, algas y bacterias presentes en organismos multicelulares, como los humanos y animales. Se encuentran frecuentemente en forma de quistes o huevos. Por ejemplo, los huevos de Cryptosporidium y quistes de Giardia son comunes en aguas afectadas por contaminación fecal. En forma de quistes los patógenos son resistentes a la desinfección por Cloro. Los parásitos protozoos se eliminan mediante la filtración y aplicación de hipoclorito de sodio.

Responda lo siguiente, basado en lo que aprendió
1.- ¿Qué elementos o zonas de su casa cree usted que tiene una alta concentración de microorganismos? Nombre al menos 5.
2.- ¿De qué cree usted que depende que una persona se enferme? Especifique

3.- Señale 3 características de las bacterias, 3 de los virus y 3 de los protozoos

4.- Entre bacterias y virus, ¿cuál es más fácil de tratar? ¿Por qué?

5.- Considerando las condiciones actuales de la Pandemia causada por el coronavirus, ¿qué medidas se toman en su casa para prevenirlo?

6.- Investigue, beneficios nos aportan las bacterias.  Nombre 4 situaciones o procesos en que las bacterias sean beneficiosas para el ser humano o el ambiente
Autoevaluación
1.- ¿Qué aprendí hoy?

2.-¿Qué actividad(es) fue(ron) la(s) que más me costó(aron) de esta guía?

3.- ¿Qué hice para resolver las actividades que se me hicieron difíciles?

4.- ¿Tengo alguna duda aún? ¿Cuál?

No olvide seguir las recomendaciones de las autoridades sanitarias. Cariños y cuídese mucho (
